

# 军徽熠熠美绿城

## 郑州警备区组织民兵参与城市环境综合整治纪实

今年的盛夏,商都郑州的故事很多、耐人寻味。条条街道流淌着感动与温馨,个个小巷充满着安全感和舒适感,茶余饭后的人们在轻轻诉说民兵参与城市环境综合整治的动人故事。

7月份以来,郑州警备区动员协调组织民兵和驻军1000余名官兵参与城市环境综合整治,开展重点区域整治、重点场所整治、市容环境整治、交通秩序整治和提升市民文明素养“五项行动”,有效推进城市环境和城市形象提升,为“迎民族盛会 庆七十华诞”献上了一份厚礼。 焦景宏 蔡政洋 孙彬



**有一种责任叫义不容辞——**  
500副晒得最黑的面孔  
在交通岗位上  
奏出最美的音符



“驻守郑州、建设郑州、美化郑州,积极参与城市环境综合整治是我们义不容辞的责任”。

6月28日,省会“迎民族盛会、庆七十华诞”城市环境综合整治会议召开后,郑州警备区迅速组织协调驻军官兵和民兵行动起来,参与到城市环境综合整治中。

警备区“党委一班”人分片包干,定期督导人武部组织开展活动,定期收集整理各县(市、区)民兵参与城市环境综合整治情况。每周一通报、每月一讲评,及时调整部署兵力,与公安、城建、市场监管等部门密切合作,协调推进。

“全市一盘棋,民兵当先锋,哪里有需要就把民兵力量调配到哪里。”在城市综合整治联合指挥部统一指挥下,警备区按照任务区域在全市统一调配民兵力量,各县(市、区)共设立22个维持交通分队、200多个交通岗,500名民兵散布在火车站、汽车站、大型用工企业等人口密集、交通压力大的枢纽路口,协助维持交通秩序。

8月3日下午,金水区花园路民兵王四博等一行4人,来到农业路高架桥下执勤,突然乌云翻腾、暴雨如注,路口的积水很快没过膝盖,汽车、电动车、行人堵成一团。他们赤脚站在水里,用手掀起窰井盖,清理杂物,一边指挥交通,一边提醒人们避让危险。湿透的迷彩服粘在身上,雨水和汗水并流,行人纷纷向他们竖起了大拇指。

面对记者的采访,他由衷地说:“每一个交通岗位都是优美旋律中一个跳动的音符,参加城市治理,虽然脸晒黑了,但城市干净了,每次看到井井有条的交通秩序,都觉得心里特别畅快。”

**有一种感动叫无私奉献——**  
800双被染得最脏的手,在街头“绣”出最美的“花”

皴裂皮肤沟壑纵横,手上清洗不掉的黑点密密麻麻,没有人会想到这是一双人武干部的手。中原区人武部政工干事齐阳,是一个白净的小伙子,参加清淤治脏活动两周时间,一双手就变成了这样。

就是这样一双双被染脏的手,却在城市的街角里“绣”出了最美的“花”。

城市环境是市民幸福感和归属感的“晴雨表”。近年来郑州发展迅速,在建工程项目多,部分老旧小区物业管理滞后,城市环境基础相对薄弱。在郑州警备区的统一部署下,全市800名民兵向脏乱差宣战,

向城市的街角旮旯进攻。他们发誓要用绣花功夫做好城市家园整饰、城市道路保洁、卫生死角清理、河道排水清淤和建筑垃圾清运工作,使郑州变美,使角落变亮。

中原区是全国民族运动会主场所在地,辖区奥体中心周边拆迁范围广,垃圾转运量大,整治标准要求高,中原区人武部积极与区委、区政府对接,结合实际对城市综合整治行动任务进行细化、具体化,制订了切实可行的实施方案。

七八月的郑州暑气升腾,街道犹如火烤。“一班负责清淤、二班负责清除杂物、

三班负责转运垃圾……”7月15日,中原区人武部组织应急连40余名民兵手持铁锹、扫帚、耙子、抹布等工具,沿着中原路一字排开:清扫路面,处理小广告,搬运废弃砖块,铲除碎石垃圾。中午12点多,人武部派人把盒饭送到整治活动现场,40多名民兵的手全部黑黢黢的,怎么也冲洗不干净……

据统计,7月份以来,全市驻军官兵和民兵共计清运垃圾5000余吨,累计清扫保洁道路700余次;200名专武干部担任路长,打造“民兵岗”示范路100多条;协调驻军创建国防教育特色街区20多条。

**有一种誓言叫铮铮如铁——**  
1000件被磨得最破的迷彩服,在汛期筑起最安全的屏障

“迎民族盛会 庆七十华诞”,最保底的工程是安全。

“被称为地上悬河的黄河像是我们头顶上的一盆大水。”据气象部门预测,今年郑州及黄河上游的雨量明显多于往年,进入汛期以来,军地领导的心里都绷紧了一根防汛防洪的“弦”。

“立足抗大险、防大汛、救大灾,全力以赴组织民兵做好防汛准备。”郑州市防汛任务部署会上,警备区领导的表态铿锵有力、语气坚决。7月份以来,警备区先后组织两次防汛勘察,在黄河花园口等河段组

织3次综合演练。

7月22日,暴雨如注。“演练开始!”随着指挥员一声令下,惠济区100余名民兵迅速集结,简单的动员过后,险情巡查组、抢险突击组、工程机械组、清淤排涝组、综合保障组5支队伍,由各小组长带队跑步到达指定位置。

抢险突击组组长、惠济区江山路办事处武装部副部长范志涛告诉记者:险情面前,时间就是生命,捆扎1个柳石枕原来需要7~8分钟,现在只要4分钟左右就能完成。

8月14日下午,狂风大作,暴雨倾盆,

不到两个小时,郑州市区降雨达50毫米。

“每一个积水区都要有民兵的身影,要用实际行动为群众撑起一道安全屏障”。为防止城市内涝,警备区迅速指挥金水、中原、二七、管城、惠济5个城区人武部集结待命。

哪有积水哪就有迷彩,哪里有困难哪就有温暖,哪里有呼叫哪里就有回应。各区人武部会同应急管理部门,第一时间分布到市内容易积水的隐患点,疏导排水、清扫枝叶、指挥交通,保证了道路交通恢复畅通,市区群众无一人被困受伤。

**有一种力量正在奔涌汇集——**  
2000多名最普通民兵和市民正融入最大的爱心洪流

展示文明形象、塑造文明郑州,民兵一直走在前头。

6月下旬,惠济区人武部组织郑州师范学院两支由青年学生组成的大学生后备连,举行“绿城民兵志愿服务全国民族运动会誓师大会”。100多名民兵齐声宣誓:争当最美民兵志愿者、展示最美民兵风采、树立最美郑州形象。

5月份,全国民族运动会志愿者征集活动启动后,警备区联合共青团、教育、退役军人事务等部门共同组织民兵参与志愿者服务活动。全市数十所高校的“大学生民兵后备连”“大学生国旗护卫队”等2000多人,集体报名参加志愿者,在他们的带动下,

全市志愿者报名人数突破5万人。

7月上旬,暑假刚开始不久,郑州大学“国旗护卫队”女子民兵张琳、河南检察职业技术学院“民兵后备连”女子民兵王蕊蕊,便结伴来到郑州市体育中心,参加民族运动会志愿者培训,被警备区选拔为“民兵志愿者形象大使”。

榜样的力量是无穷的。有人爱上一座城,是因为一个人;而有的时候,爱上一座城,或许是从爱上城市的一类群体开始。民兵绿色出行交通员、民兵绿城形象大使、民兵绿城美化师等,一道道亮丽的风景,给郑州这个夏天带来阵阵清凉。

郑州城市形象蝶变的背后,有一群民兵

戮力坚守、竭诚奉献。中原区秦岭路办事处民兵张薇,组织民兵突击开展整治行动,小孩过生日都没有回家;中牟县人武部职工李卫东患有轻度腰椎间盘突出,几天劳作下来病情加重,仍坚持不下火线;惠济区迎宾路街道办事处武装部副部长朱建平在防汛演练中淋雨感冒,仍然坚持冲在一线,圆满完成防汛演练。

如今的郑州,身穿绿军装的民兵队伍和身穿红马甲、蓝马甲等各类志愿者,汇聚成一幅色彩斑斓的画卷,成为这座城市最耀眼、最温情、最动人的风景。片片爱心汇聚成爱的海洋,在国家中心城市建设的征程中一次又一次刷新城市文明的新高度。